levieto teikumos dabasvielu nosaukumus!
Tauki, eflas, oglhidrati, olbaltumvielas.

Saldas auglu sulas satur dazadus ..., -

glikozi, fruktozi un saharozi.

Rapsi Latvija tiek audzéti .....cewereenrenes ieguvei, ko
lieto biodizeldegvielas razosana.

Piena produkti, olas un zivis satur cilvéka uztura
nepieciesamas ...
Kamiela kupris ir . ”

apgada dzivnieku ar energiju un Gdeni.

Paskaidro, kapéc cilvéka uztura svarigi lietot
gan augu valsts, gan dzivnieku valsts izcelsmes
partikas produktus!

Izveido domu karti dabasvielu (tauku, oglhidratu,
olbaltumvielu) daudzveidibas aprakstisanail

Tauki ir augstako karbonskabju un glicerina
esteri.
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Ilzmantojot tauku struktarformulu, nosaki, cik
glicerina un cik taukskabju molekulu atlikumu ir
tauku molekulas sastava!

1. Kuras taukskabes - piesatinatas vai
nepiesatinatas - parsvara veido skidros
taukus?

2. Nosaki, kurs aprakstitais process ir:
tauku hidrolize (A);
tauku hidrogenésana (B);
tauku oksidésanas (C)!
Pieraksti atbildes burtu!

a) Mo augu ellam razo margarinu.
b) Sviestam bojajoties, rodas sviestskabe.

¢) Tauku parziepjosanas procesa sarmaina
vidé ieglst ziepes.

d) Taukus vairakkartigi karséjot, rodas
veselibai kaitigi oksidésanas produkti.

1. Uzraksti tauku struktirformulu, kuras sastava

Piesatinato tauku sastava visbiezak ir

ir: stearinskabes (oktadekanskabes) un

a) tris stearinskabes molekulu atlikumi;
b) tris oleinskabes molekulu atlikumi!
2. Uzraksti 3 dazadas tauku struktarformulas -

piesatinatiem, nepiesatinatiem un jaukta tipa
taukiem!

1. Paskaidro, kdpéc augu valsts tauki lielakoties
ir skidri, bet dzivnieku valsts tauki - cietil

2. Pabeidz kimisko reakciju vienadojumus!
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palmitinskabes (heksadekanskabes)
atlikumi. Attélo ar struktarformulu
liellopu tauku galvenas sastavdalas
1,2-dipalmitoil-3-stearoilglicerina uzbdvi!

llgi varot cikgalu Gdent kopa ar varamo sali,
buljonam dazkart var sajust ari ziepjainu
piegariu. Izskaidro ziepjainas garias rasanas
iemeslu no kimijas viedok|a! Ka rikoties, lai
ziepjaina garia nerastos?



Nosaki, kuras ir oglhidratu struktarformulas! Pie vielu cikliskajam struktarformulam pieraksti
H2CI —OH oglhidratu nosaukumus!
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Nosauc cilvékam ikdiena iespéjamus kaitigus 1. Kapéc process, kas notiek ar olbaltumvielam
vides faktorus, kas var izraisit dabasvielu paaugstinata temperatlra vai stipru skabju

neatgriezeniskas parvértibas!

iedarbiba ir neatgriezenisks?

2. Paskaidro ar piemériem, ka vides
piesarnojums ietekmé cilvéka veselibu!

1. Skoléns otra diena péc skola veikta kimijas
laboratorijas darba par slapeklskabes
ipasibam ieraudzija uz rokam nelielus,
dzeltenus plankumus. Nomazgat tos nevargja.
Péc dazam dienam plankumi bija izzudusi.
Izskaidro plankumu izcelsmi!

2. Izmantojot zinasanas par olbaltumvielu
ipasibam, izvérté ilgstosas sau|osanas
bistamibul!



